

Уклад жизни есть основа устойчивого развития

Лагутов Владимир В.

Научно-Исследовательский центр «ДонЭко»,

Ростов-на-Дону

Постановка задачи

Времена казачьих войск как строителей и хранителей государства Российского ушли в небытие вместе с Российской империей. Нынешнему режиму не нужны не только сами исконно российские народы, но и земли. Вместе с землями уничтожаются и основные возобновляемые природные ресурсы - основа жизни государствообразующих народов: почвы, поймы рек, леса, рыбные запасы и т.п.

Трагедия репрессированного казачьего народа заключается в том, что вся биосфера Евразии является у государственной власти предметом торга и распродажи. Возродившееся из исторического небытия казачество не востребуется властью в традиционных своих функциях собирателя, основателя и защитника земель, так как цель власти прямо противоположная. Все изданные за последние десятилетия законы в Российской Федерации и США в отношении казаков имеют профанирующий характер без каких-либо механизмов их реализации.

Местные власти на исторических казачьих землях Дона, Кубани, Терека, Урала и иных в лучшем случае терпят прикормленные казачьи общества как нахлебников и используют их в своих целях. Государство, территория и общество отданы на поток и разграбление всем желающим. А казаки и другие коренные народы со своим традиционным природопользованием являются помехой, которую удаляют всеми средствами, которые во всем мире называются преступлением против человечества без сроков давности.

Если бы это было не так, то давно бы был задействован единственный путь, который заключается в востребовании казачества на государственную службу через создание родовых земель и восстановление традиционного уклада жизни на полном самоуправлении. Тогда бы они были понятны и населению и администрации и международному сообществу. В спасении своей земли для потомков и есть новая миссия для казачества, тем более, что вся экологическая и экономическая политика режима рухнула и никаких реальных шансов на самостоятельное спасение у режима нет. Жизнь сама посылает исторически шанс казакам, как и любым иным еще живым народам, для второго входа в реку истории в виде бассейновой концепции устойчивого развития.

Чем отличалось казачье природопользование от иных аналогов, так это только тем, что казаки жили в поймах рек на полном самоуправлении, имели в управлении все природные ресурсы и финансы и религиозное отношение к реке-кормилице. И рыба называлась вторым хлебом. И пока казаки были, была и рыба.

Этно-природная концепция бассейнового устойчивого развития

Природные критерии

Природные критерии концепции базируются на минимально возможном для устойчивого развития объекте – бассейне речном или морском, например, Азовского моря с двумя основными речными водотоками – Кубанью и Доном. Во главу концепции ставятся главные элементы бассейна: пойма реки и наиболее чувствительный биоиндикатор – осетровые виды.

При их сохранении на всем протяжении миграционных путей можно восстановить не только их естественное воспроизводство, но и воспроизводство всех остальных видов проходных рыб. Весь их жизненный цикл на любом отрезке миграционных путей должен быть защищен особо охраняемыми заповедными территориями, граница которых четко устанавливается по линии наибольшего разлива водотока хотя бы 1% водной обеспеченности.

В пределах естественных границ указанных территорий устанавливается традиционное казачье (устойчивое) природопользование с подавлением всех источников выбросов.

Социальные критерии

Для решения этой сложной социально-экономической задачи выбирается самый активный слой общества, не полностью утративший свои исторические традиции коренного населения – казачество.

На строго экологически установленных территориях по длине и ширине поймы реки принимается режим традиционного казачьего самоуправления (территория, население, ресурсы и финансы) в пределах родовых земель. Казачье войско формируется в соответствии с порядками притоков водотока в своем окружном, юртовом и станичном делениях, как это и было, по сути, в старину.

Отношение с остальным бассейном строится на принципе экологического доминирования и экономического регулирования. Все существующие природоохранные службы реорганизуются в единое бассейновое управление заповедными землями. Аналогично строятся отношения и в трансграничной зоне бассейна.

Получаемые результаты

Для государства

Государство получает систему федерально подчиненных территорий в ключевых точках всех речных бассейнов - как второго эшелона поддержки пограничных войск. Создается эффективно работающая экономическая система управления территориями не только в их заповедной части, но и по всему водосбору. При наличии хозяина родовых земель искореняется браконьерство и восстанавливаются рыбные запасы и промыслы как в пойме рек, так и на море.

Для местного сообщества

Местное сообщество впервые за последний век получает возможность за счет местного самоуправления восстановить погубленные пищевые ресурсы и вернуться к рациональному (устойчивому) укладу жизни.

Для мирового сообщества

Мировое сообщество получает эффективно работающие силы быстрого экологического реагирования и решает одновременно ряд задач, поставленных Рио-92:

устойчивое развитие территорий, сохранение биоразнообразия, решение трансграничных проблем, сохранение уклада жизни коренного населения.

Апробация концепции

Этно-природная концепция получила широкое освещение и поддержана всеми секторами общества, включая Парламентские слушания «Экологизация рыбохозяйственной политики на примере Азовского бассейна» 1995 года, положительное заключение Госкомнаца РФ, решения Кубанской Народной Академии, Украинско-Российской встречи «Азовье – 21 век», Форумов НПО в рамках черноморской программы BSEP, 13 Глобального Форума по сохранению биоразнообразия в Коста-Рике и Сан-Хосе в 1998 году, II Всероссийского экологического съезда 1999 года в Саратове, и т.д.

Нет ни одного отрицательного научно мотивированного отзыва по существу проблемы. На базе данной идеи предлагается осуществить всю евразийскую экологическую политику на всей территории России. И казачество в данной обстановке приобретает свой шанс стать в XXI веке спасителем и хранителем природы и человечества. Концепция поддержана всеми зелеными, казачьими и экологическими организациями. Проведена серия бассейновых семинаров Днепровский в Киеве 2001, Азовский в Новочеркасске 2002, Уральский в Оренбурге 2007 годы. На последнем семинаре приняли участие представители всех природоохранных конвенций ООН, а также представители местной и московской администрации. На базе бассейновой концепции создана и Рыбная Декларация, поддержанная всей системой представительной власти.

Практическая значимость предложения выводящее человечество через систему бассейновых Советов коренных народов на Глобальное управление Землей через Совет хранителей Великих рек показана в решении первого международного Уральского бассейнового семинара в Оренбурге в 2007 году, который проводился с конкретной целью создания бассейнового осетрового парка на последней реке Евразии с естественным воспроизводством осетровых.

Адрес для корреспонденции

Владимир Викторович Лагутов

Председатель экологического движения «Зеленый Дон»,
Директор Научно-Исследовательского Центра «ДонЭко»,
Эксперт Государственной Думы Российской Федерации
zedon@mail.ru